Управление образования Ирбитского муниципального образования                                 Муниципальное казенное учреждение «Центр развития образования»


АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА
О состоянии повышения квалификации педагогических и руководящих работников образовательных организаций Ирбитского муниципального образования в 2020 году 

Национальный проект «Образование» направлен на реализацию 4 ключевых направлений системы образования:

1) обновление содержания;

2) создание необходимой современной инфраструктуры;

3) подготовка кадров для работы в системе, их переподготовка и повышение квалификации;

4) создание наиболее эффективных механизмов управления отраслью.

Среди всех направлений самым значимым, по нашему мнению, является третье, т.к. без подготовки кадров невозможно обновить содержание, научить детей работать с новым оборудованием, управлять современной системой. Поэтому повышение квалификации должно носить опережающий характер, обеспечивать профессионально-личностное развитие педагога, непрерывно улучшать его профессиональные качества и способности.

В 2020 году 525 педагогов (388 человек – педагоги школ, 137 человек – детских садов) обучились 1209 раз (285 педагогов прошли курсовую подготовку несколько раз); 44 человека освоили программы переподготовки.
Лидеры: образовательные организации, в которых педагоги освоили более всего дополнительных профессиональных программ: 

	Школы 
	Детские сады

	МАОУ Черновская школа – 118 раз

МОУ «Пионерская СОШ» - 83 раза

МОУ «Килачевская СОШ» - 76 раз

МОУ «Зайковская СОШ № 1» - 72 раза

МОУ ДО ДЮСШ – 61 раз
	МАДОУ Черновский детский сад – 45 раз
МАДОУ детский сад «Жар птица» - 33 раза

МДОУ «Гаевский детский сад» - 28 раз

МДОУ «Дубский детский сад» - 27 раз

МДОУ Зайковский детский сад № 1 – 21 раз


· Чаще всего педагоги Ирбитского муниципального образования обучались в ГАОУ ДПО СО «ИРО» (452 раза), 

· ФГАОУ ДПО «Центр реализации государственной политики и информационных технологий» при Министерстве просвещения РФ (74 раза), 

· ООО «Центр инновационного образования и воспитания» при Совете Федерации РФ (191 раз), 

· ООО «Технология» (90 раз),

· ООО «Национальный институт качества образования» (30 раз). 
Лидер (ГАОУ ДПО СО «ИРО») объясним, т.к. с данной организацией Управление образования Ирбитского МО в декабре 2019 года заключило Соглашение о взаимодействии. Согласно ему 183 педагога должны были посетить 63 программы. По итогам можно констатировать следующее: заявленные в Соглашении программы посетили 169 человек, что составляет 93%, 12 программ не прошли по разным причинам:

- отмена программ – 3 человека (библиотечный центр и кафедра воспитания);

- отказ педагогов – 5 человек (забыли, семейные обстоятельства, некем заменить в школе на время обучения);

- отказ кафедры из-за отсутствия свободных мест – 1 человек;

- увольнение педагога – 1 человек (Нохрин из Зайковской школы № 1);

- прошли аналогичные программы в ФИПИ (подготовка экспертов) – 1 человек;

- записали педагога по ошибке на переподготовку – 1 человек (Черновская школа).

Помимо программ, указанных в Соглашении, педагоги много учились в ИРО (особенно в период изоляции), в т.ч. 11 человек прошли переподготовку по программе «Менеджмент в дошкольном образовании» и «Менеджмент в образовании».

На нашей территории в рамках Соглашения были проведены курсы 

- для учителей математики «Развитие профессиональной компетентности учителей математики в вопросах подготовки учащихся к итоговой аттестации в форме ОГЭ, ЕГЭ» (очно);

- для учителей обществознания «Подготовка обучающихся к государственной аттестации в форме ЕГЭ по обществознанию» (очно, дистанционно);

- для учителей начальных классов, работающих с детьми с ЗПР, «Психолого-педагогическая поддержка освоения обучающимися с задержкой психического развития адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования» (первый день – очно, остальные – заочно);

- для воспитателей «Воспитание детей дошкольного возраста с учетом специфики национальных и социокультурных условий в соответствии с требованиями ФГОС ДО» (заочно, обучились не все (лишь 13 человек), т.к. «про нас забыли и эту программу отдали в другую территорию»).

На 2021 год в Соглашение включены 78 педагогов (только те педагоги, которые в ИРО не проходили курсы в течение 3-х лет).

Помимо Института развития образования в рамках государственного задания Центром реализации государственной политики и информационных технологий при Министерстве просвещения РФ было организовано обучение по повышению профессиональных компетенций педагогов русского языка, математики, физики, биологии, технологии и информатики. На данных курсах проучились 74 педагога Ирбитского района.

Кроме того, Центр инновационного образования и воспитания при Совете Федерации РФ на портале Единыйурок.рф организовал дистанционные курсы различной тематики. 191 человек освоили программы на данной платформе. Самые популярные: «Навыки оказания первой помощи педагогическими работниками», «Обработка персональных данных в образовательных организациях» и «Организация деятельности педагогических работников по классному руководству».
В течение 2020 года педагоги Ирбитского района проходили обучение в образовательных организациях и на внебюджетной основе. В 2020 году на повышение квалификации педагогов было выделено 854 400 рублей (599 000 – школы, 255 400 – детские сады).

При определении тематики курсов на внебюджетной основе учитывались те требования системы образования, которые существуют на сегодняшний день:

- введение ФГОС СОО (проучено 90 человек на территории Ирбитского района по программе «ФГОС СОО: организация и содержание учебного процесса»);

- обучение педагогов центров «Точка роста» (20 человек обновили свои знания по модулям 3D-технологии и VR-технологии);

- работа с детьми с саморазрушающим поведением (25 человек);

- работа заместителей директоров (28 человек прослушали курс «Организация учебно-воспитательной работы в образовательной организации в условиях реализации ФГОС);

- работа воспитателей по разным направлениям – 77 человек: «Планирование, реализация и анализ образовательной деятельности педагога с детьми раннего и дошкольного возраста в соответствии с ФГОС ДО», «Реализация культурной практики игры и общения в деятельности воспитателя» и «Психолого-педагогическое сопровождение детей раннего возраста» 

На сегодняшний день все финансовые средства израсходованы.

В ноябре 2020 года ИРО проводили социологическое исследование о результативности повышения квалификации, по запросу институт предоставил нам информацию по нашему муниципалитету. В исследовании приняли участие 307 педагогов и 21 руководитель (директор МОУ «Пьянковская ООШ» участие не принимала). Остановимся на некоторых пунктах.

Руководители школ отметили, что за последние 3 года 97% педагогов прошли курсовую подготовку (3% - педагоги, работающие меньше 3-х лет или находившиеся в декретном отпуске).

Но есть 6 педагогов, которые согласно результатам исследования не прошли за последние 3 года курсовую подготовку (из МАОУ Зайковской СОШ № 2, МОУ «Пионерская СОШ», МОУ «Килачевская СОШ», МОУ «Ключевская СОШ», МОУ «Дубская СОШ» и МОУ «Стриганская СОШ»). Среди причин, указанных педагогами, следующие:

- педагог не может найти нужные (полезные) курсы – 4 человека;

- педагог не желает формально учиться и занимается самообразованием – 1 человек;

- педагог находится на пенсии и не видит необходимости повышать свою квалификацию – 1 человек.

Большой блок вопросов в данном исследовании касался изучение профессиональных дефицитов педагогов как самими педагогами, так и образовательными организациями, где проходила курсовая подготовка.

60% педагогов отметили, что проводят самоанализ профессиональных дефицитов перед повышением квалификации. 40% ответили либо «Нет», либо «Затрудняюсь ответить». Можно сделать вывод, что педагоги перед выбором темы курсов изучают свои потребности, однако лишь 52% руководителя школ отметили, что при планировании курсовой подготовки учитывают пожелания педагогов.

В основном, администрация руководствуется проведенным ею анализом профессиональных дефицитов и текущими потребностями школы (по 71%).
71% респондентов на вопрос «Проводилось ли в рамках повышения квалификации выявление профессиональных дефицитов?» ответили «да». 

У 75% учителей в ходе курсовой подготовки были устранены профессиональные дефициты полностью (56%) или отчасти (44%). И лишь у 5 человек дефициты устранены не были совсем. Привлекает внимание ответ «Затрудняюсь ответить» (на него ответили 14%), что свидетельствует также, на наш взгляд, об отсутствии работы по ликвидации дефицитов во время повышения квалификации.

74% педагогов получили рекомендации по дальнейшему образованию, что подтверждает показатели предыдущего вопроса (у 75% устранили профессиональные дефициты). Но стоит обратить внимание, что имеется ряд программ, после освоения которых не даются рекомендации по продолжению ликвидации дефицитов.
О пользе образовательных программ свидетельствуют ответы на вопрос «Насколько полно вы используете знания, полученные в ходе повышения квалификации?». Отрадно отметить, что большая часть педагогов (97%) используют полученные знания в разной степени (весь объем – 18%, большую часть – 64%, половину – 14% и меньшую часть – 4%). Не используют совсем или затруднились ответить (что, на наш взгляд, равнозначно) 11 человек.

В связи с тем, что большая часть дополнительных профессиональных программ в 2020 году проходила в дистанционном формате, большая часть педагогов столкнулась с определенными сложностями:

- трудно было воспринимать большой объем материала за короткий период времени – 27%;

- сложно было совмещать повышение квалификации и профессиональную деятельность – 14% (несмотря на рекомендации Управления образования освободить педагогов от уроков на время курсовой подготовки не все руководители школ их выполнили);

- низкая скорость Интернета – 11%;

- отсутствие учебных пособий, нехватка компьютеров – 10%;

- среди преподавателей были только теоретики, не было практиков – 7%.

17 человек отметили, что проблем не возникало, а также 106 педагогов (35%) ответили «Затрудняюсь ответить», что говорит о том, что больших сложностей с прохождением курсов также не возникало.
Руководители отмечают несколько иные проблемы, возникшие в процессе организации повышения квалификации: 

- необходимость направлять педагога с отрывом от образовательной деятельности и невозможностью заменить педагога – 57% руководителей;
- высокая стоимость обучения педагогов по некоторым дополнительным профессиональным программам – 52%.

Независимо от сложностей или хода курсовой подготовки в профессиональной деятельности педагогов произошли некоторые изменения. Назовем некоторые:

- обновил содержание материала по предмету с учетом современных требований – 34% педагогов;

- изменили подходы к оцениванию образовательных результатов обучающихся, а также стали регулярно использовать в своей работе образовательные технологии, освоенные в ходе повышения квалификации – по 20%;

- изменили формы работы в рамках внеурочной деятельности – 15%;

- используют дидактические материалы, полученные на курсах, - 14%.

16 педагогов отметили, что ничего не изменилось в их деятельности, 29 человек затруднились ответить, что тоже свидетельствует об отсутствии изменений в работе учителей.

Два последних вопроса были связаны с управленческими решениями, принятыми  после курсовой подготовки педагогов.
Особую озабоченность на вопрос «Какие управленческие решения были приняты с учетом результатов повышения квалификации?» вызывают ответы «Никаких» (29%) и «Затрудняюсь ответить» (28%), что говорит об отсутствии системной работы в школах по повышению квалификации педагогов.
Среди указанных управленческих решений можно отметить

- внесли коррективы в рабочие программы – 49 человек;

- члены ШМО приняли решение о целесообразности применения технологий, освоенных на курсах – 42 человека;

- другие педагоги школы были направлены на эту же программу – 42 человека.

Из названных решений управленческими можно назвать только последнее, что опять свидетельствует о недостаточной работе по повышению квалификации педагогов.

После того, как педагог прошел повышение квалификации руководство
- просит рассказать коллегам о содержании программы - отметили 55% педагогов;

- организует совещание, на котором педагог представляет отчет о содержании программы - 24%;

- отслеживает, внедряются ли в работе педагога полученные знания – 23% (данный ответ отличается от предыдущего вопроса, где большинство педагогов отметили, что управленческие решения не принимаются);

- проводят опросы о качестве повышения квалификации – 17%;

- запрашивают информацию о содержании программы в письменном виде – 12% (считаем, что данная форма отчета нецелесообразна, т.к. создает большую нагрузку на учителей);

- 24 % педагогов отметили, что руководство школы ничего не предпринимает после прохождения квалификации учителями, хотя лишь 2 руководителя отметили, что в школе не проводится оценка результативности курсовой подготовки.

Руководители отмечают, что 84% педагогов, проходивших курсовую подготовку в 2020 году, получили качественное образование и лишь 16% не удовлетворены результатом своего обучения.
Результаты исследования показывают определенные сложности и проблемы в повышении квалификации педагогов Ирбитского муниципального образования:
1) педагоги не всегда осознают свои дефициты, а если осознают, не знают, что с ними делать, как их ликвидировать;

2) нет послекурсового сопровождения в школе, что свидетельствует о недостаточно сформированной системе методической работы (курсы или «навязаны» сверху, или имеют ситуативный характер).
Учитывая результаты исследования, выводы, сделанные по его результатам, предлагаю:

1) с 2021 года на уровне Ирбитского муниципального образования осуществлять организацию курсовой подготовки по принципу корпоративного обучения, которое будет включать в себя:

- разработка плана/программы школы по выбранной теме;

- проведение диагностики профессиональных дефицитов педагогов по выбранной теме;

- обучение по теме, способствующей ликвидации профессиональных дефицитов, объемом не менее 72 часов;
- посткурсовое сопровождение, используя ресурсы МКУ «ЦРО», а также образовательной организации, на базе которой педагоги проходили курсы повышения квалификации по выбранной теме;

- курирование методистами и специалистами МКУ «ЦРО» школ, работающих по выбранной теме.

2) После каждого обучения по дополнительным профессиональным программам проводить опрос среди педагогов о качестве программы, что позволит, во-первых, осуществлять выбор образовательных организаций, во-вторых, скорректировать содержание последующих программ.

3) Составить на основании запросов школ и детских садов план-график осуществления корпоративного образования педагогов Ирбитского муниципального образования на 3 года.
