В рамках  Всероссийского конкурса для школьников «Большая перемена» обучающиеся 8-10 классов общеобразовательных организаций  Ирбитского муниципального образования  в количестве 253 человека  прошли первую часть конкурсных испытаний в дистанционном формате  на цифровой платформе БольшаяПеремена.онлайн в  информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». В рамках конкурса участникам было предложено пройти профессиональное тестирование на интеллект, эрудицию и профориентацию, в результате прохождения испытаний участники получили доступ                                
к образовательным  программам  и рекомендациям ведущих экспертов – представителей финансовой, научно-технологической, образовательной сфер, искусства и спорта.
В полуфинал конкурса прошла Акишева Елизавета, учащаяся МОУ «Килачевская СОШ» со своим наставником  Трофимовой Галиной Рашидовной, по направлению «Расскажи о главном». Суть данного направления разобраться в следующих вопросах:
- Каковы основные вопросы к создателям новых медиа?
- Как создать свой популярный канал на youtube, подкаст или документальный фильм? 
- Как меняется профессия журналиста сегодня? Как мы воспринимаем новости?
- С кем конкурировать и как реагировать на мнение подписчиков и зрителей?
- Что такое качественный и интересный контент?
- Будет ли существовать телевидение через 10 лет? 
Полуфинал конкурса для участников Уральского федерального округа прошел в г. Тюмень  в оздоровительно-образовательном центре «Серебряный бор» в октябре 2020 года.
[bookmark: _GoBack]Программа полуфиналов была построена таким образом, что участники разных направлений конкурса могли общаться друг с другом и выполнять совместные задания, участвовать в мастер-классах по ораторскому искусству и развитию креативного мышления, разработке контента для познавательной программы «Обознай-ка» на региональной радиостанции «Ребячья республика» и записи серии джинглов с мотивирующими цитатами о творчестве.
Вместе со школьниками в полуфинале конкурса приняли участие их педагоги. Для соблюдения мер безопасности для педагогов были предусмотрены отдельные площадки.
По итогам всех полуфинальных испытаний были отобраны  школьники,  среди которых Акишева Елизавета, обучающаяся 11 класса МОУ «Килачевская СОШ». Все финалисты поедут в начале ноябре на финал конкурса в Международный детский центр "Артек" (Крым) и смогут побороться за главные призы "Большой перемены": денежные премии в размере 1 миллиона рублей для десятиклассников и 200 тысяч рублей для учеников 8-9 классов, а также дополнительные баллы к портфолио достижений при поступлении в вузы.

