Справка об участии в конкурсах профессионального мастерства педагогов Ирбитского муниципального образования в 2018 году
В 2018 году в одном муниципальном, трех областных и трех всероссийских конкурсах профессионального мастерства приняли участие 40 педагогов Ирбитского района, из них 3 человека приняли участие в 2-х конкурсах:
Аксенова Татьяна Анатольевна, учитель начальных классов МОУ «Зайковская СОШ № 1», приняла участие в областном конкурсе «Учитель сельской школы» и всероссийском конкурсе на получение денежного поощрения лучшими учителями в 2018 году.
Свяжина Ольга Владимировна, учитель химии МОУ «Зайковская СОШ № 1», участвовала в областном конкурсе методических разработок классных руководителей и во всероссийском конкурсе  «За нравственный подвиг учителя».
Симонов Алексей Игоревич, тренер-преподаватель МОУ ДО ДЮСШ, принял участие во всероссийском конкурсе «Учитель здоровья России-2018» и муниципальном конкурсе педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям».
В муниципальном конкурсе педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям» приняли участие 16 педагогов: 11 тренеров-преподавателей и 5 педагогов дополнительного образования в двух номинациях.
В результате трех конкурсных этапов в номинации «Педагог дополнительного образования» победу одержала Новгородова Валентина Васильевна (МОУ ДО «ЦВР»), в номинации «Тренер-преподаватель» победил Симонов Алексей Игоревич (МОУ ДО ДЮСШ).
В областном конкурсе «Учитель сельской школы» из 5 представителей Ирбитского района, принявших участие в конкурсе, в финале участвовала Аксенова Татьяна Анатольевна, достойно представившая Ирбитское муниципальное образование.  
К сожалению, в остальных конкурсах педагоги Ирбитского МО не заняли призовых мест. 

С сентября по декабрь 2018 года в двух конкурсах профессионального мастерства приняли участие 11 педагогов:
- всероссийский конкурс «Учитель здоровья России-2018» - 4 человека
* Колмакова С.Г., Дягилева Н.Ю., МАОУ Зайковская СОШ № 2
* Симонов А.И., МОУ ДО ДЮСШ
* Селина Ю.Ю., МОУ «Гаевский детский сад».
Лучшими стали Колмакова С.Г. и Селина Ю.Ю., занявшие 7 места в своих номинациях (Педагог школы и Педагог детского сада).

- областной конкурс методических разработок, посвященных творчеству И.С.Тургенева – 8 человек
* Белобородова И.В., Ларионова Е.Н., МОУ «Киргинская СОШ»
* Карфидова А.В., МОУ «Килачевская СОШ»

* Лазукова А.Ю., МОУ «Стриганская СОШ»
* Манькова Н.С., МОУ «Пионерская СОШ» 
* Попова С.Б., Яшина М.В., МАОУ Зайковская СОШ № 2

* Сосновских А.В., МОУ «Пьянковская ООШ»
МКУ «Центр развития образования» организована работа по подготовке педагогов профессиональным конкурсам:

1) Выпущен сборник «Методические рекомендации по подготовке конкурсных материалов» (размещен на сайте Управления образования и МКУ «ЦРО»);

2) Организованы заседания Клуба педагогического общения:
- в сентябре заседание было посвящено написанию эссе как обязательному элементу конкурсов профессионального мастерства, которое посетили 38 педагогов школ и детских садов;

- в ноябре на заседании рассматривали правила написания аналитической записки, которая является обязательной во всех профессиональных конкурсах, заседание посетили 40 педагогов.
В 2019 году планируется продолжить работу по созданию условий для участия педагогов в профессиональных конкурсах:

- будут продолжены заседания Клуба педагогического общения на тему «Что такое мастер-класс?» и «Создание Интернет-ресурса педагога»;
- будут организованы консультации для педагогов, желающих принять участие в профессиональных конкурсах в 2019 году;

- сопровождение педагогов в очных этапах конкурсов профессионального мастерства.

